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泰山政办字〔2022〕4号


泰安市泰山区人民政府办公室
关于实施财政资金股权投资的通知

各街道办事处、镇人民政府，各园区管委会，区政府有关部门：
为进一步充分发挥财政资金的杠杆作用，创新财政资金投入方式，加大对企业支持力度，推动产业转型升级，引导产业高质量发展，根据《山东省人民政府关于实施财政资金股权投资改革试点的意见》（鲁政字〔2020〕16号）、《泰安市人民政府关于实施市级财政资金股权投资改革试点的通知》（泰政字〔2020〕45号），开展股权投资工作。结合我区实际，现就有关事项通知如下：
一、基本原则
（一）政府主导，市场运作。通过股权投资方式充分发挥财政资金的杠杆作用，由区财政局委托投资机构对财政资金实施股权投资管理，项目投资按市场化方式运作。
（二）集中投入，滚动使用。突破财政资金条块管理模式，多渠道筹集资金，集中资金投入，通过阶段性持有股权、适时退出获得合理回报实现财政资金良性循环和保值增值。财政资金投资本金及收益用于产业发展的再投入，实现财政资金的长期、可持续支持。
（三）防控风险，规范管理。严格财政资金监管和投资项目管理，及时开展绩效评价和跟踪问效，建立有效的风险防范体系和激励约束机制。
二、投资范围、资金范围
（一）投资范围。聚焦全区都市工业经济、“十强”产业、“五型”经济、“四新”“四化”等领域，重点投向企业重大技术改造、科技成果转化、产业链关键环节提升、制造业与互联网融合、产业区域布局调整、基础设施建设、上市挂牌企业及上市后备资源库等项目;重点招商引资、招才引智项目; 创新创业载体、孵化器、总部基地、科创基地等项目。
（二）资金范围。通过财政年度预算安排一定数量的资金用于股权投资；对企业的财政奖补资金，除特殊情况外，积极探索实施股权投资方式，变分散性无偿奖补为集约性资本金（股权）注入。
三、工作程序
（一）组织申报。区级行业主管部门发布申报指南，明确实施股权投资项目的申报要求、支持方向和条件、筛选程序等。
（二）项目筛选。街道、镇及园区向区级行业主管部门推荐企业（项目），由行业主管部门对申报实施股权投资的企业（项目）进行初步审核，筛选出候选企业（项目）。
（三）投资调查。股权投资管理公司聘请财务审计等第三方中介机构，对候选企业（项目）进行实地考察、尽职调查、可行性论证分析等，与候选企业（项目）进行投资方案谈判，提出尽职调查报告及投资方案建议。
（四）下达项目计划。区财政局会同行业主管部门审核尽职调查报告、投资方案建议等，经泰山区财政资金股权投资评审委员会（以下简称“股权投资评审委员会”）确定股权投资企业（项目）、投资额、股权占比等，并形成投资意见报区政府进行投资决策，根据投资决策下达投资计划。 
（五）投资实施。根据下达的项目投资计划，股权投资管理公司与被投资企业签订股权投资协议后，拨付股权投资资金，并实施股权投资投后监管等工作。
四、职责分工
区政府是股权投资资金的出资主体，依法享有股权投资资金所有者权益，授权区级行业主管部门和区财政局按照职责分工，开展股权投资工作。
区财政局是股权投资资金的安排和监管主体，负责财政资金的监督管理；具体履行政府出资人职责，对股权投资管理公司实施日常监管。
区级行业主管部门是股权投资企业（项目）提报的责任主体和被投项目的监督主体，负责建立股权投资项目信息库、提报投资企业（项目），做好被投资企业（项目）风险监控、绩效评价。
股权投资管理公司是财政资金股权投资管理实施主体，受区财政局委托持有股权，负责根据区财政局和行业主管部门的安排，组织股权投资项目尽职调查、投资意向谈判、投资方案制定以及投资实施和项目投后监管、收益上缴管理等工作。
五、运作管理机制
（一）投资实施。除区政府确定的中长期投资外，原则上股权投资的参股期限为3-5年。财政资金出资额占被投资企业的股比原则上不超过其总股本的25%，且不为第一大股东，与其他国有股东投资合并为第一大股东的除外。
（二）股权退出。管理公司在与拟投资企业签订股权投资合作协议时，必须明确规定政府股权退出的条件和方式。达到投资年限或约定投资条件(如一定的增值率、企业上市、未能实现预期盈利目标等)，通过股权转让、股票减持、其他股东回购以及清算等方式实施财政资金退出。股权投资管理公司认为需要提前退出时，可向区财政局和行业主管部门提出退出申请，经区股权投资评审委员会、区政府批复后实施。对被投资企业可视所属领域、发展阶段、项目提前退出时间以及项目风险等，在收益范围内给予让利，具体在股权投资协议中予以明确。
（三）费用支付。区财政局按股权投资资金总额的规模和管理业绩，安排股权投资管理公司管理费用和业绩奖励。资金来源可从相应的专项资金中安排，也可从股权投资收益中安排。
（四）收益管理。财政股权投资资金形成的收益和退出时的股本，除支付一定的管理费用和业绩奖励外，统筹用于股权再投资。
（五）投后监管。区级行业主管部门对股权投资企业（项目）进行投后监管。其中，投资初期考核侧重于投资情况、管理能力、管理机制等，投资中后期考核侧重于财政资金引导效果、流转效率、盈利水平（营业收入、利润、税收）等。
（六）建立风险防控和投资止损机制。遵循投资规律，把握政策界限，坚持实事求是，针对不同行业、不同生命周期的投资项目，研究容错容损具体办法，进一步明确容错容损的责任主体、情形及程序，对因不可预测市场波动等客观因素所导致的投资损失，免予追究相关单位和个人责任。建立风险防控和投资止损机制，出现重大风险或经营变化等事项时，及时提出股权处置建议。
六、工作要求
各有关部门和单位要做好财政股权投资与政府产业引导基金等方面的衔接配合，充分发挥政策和资金合力。对区政府出台的支持产业发展的奖励、贴息、无偿补助等财政政策，可根据具体情况适当调整扶持方式，实施财政资金股权投资。区财政局要细化措施，加强监督管理。各行业主管部门要进一步强化责任担当，创新制度供给，结合管理需要和支出事项，合理调整产业扶持政策，体现政府政策导向。

附件：泰山区财政资金股权投资评审委员会成员名单
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附件

泰山区财政资金股权投资评审委员会
成  员  名  单

主  任：朱光胜  
副主任：孙大伟  区政府办公室 
武永明  区财政局
成  员：杨希强  区发改局
焦承卫  区教体局
武甲勇  区科技局
刘  辉  区工信局
张  振  区司法局
王  军  区财政局
李爱端  区住建局
王仲成  区交运局
米  静  区农业农村局
王国然  区商务局
钟建军  区文旅局
张铭燕  区卫健局
杨平雷  区审计局
王  弘  区国资局
陈广红  区行政审批服务局
李深军  区市场监管局
刘  琦  区统计局
尹晓宇  区金融发展服务中心
孟  磊  区税务局
张  丽  财源街道
马  骏  岱庙街道
明义敬  泰前街道
张  永  上高街道
李开鹏  徐家楼街道
丁  力  省庄镇
张灿宇  邱家店镇
王  博  泰山经济开发区
宋传勇  泰安农高区管委会
区财政资金股权投资评审委员会下设办公室，办公室设在区财政局，负责评审委员会日常工作，各成员单位根据项目相关情况参与评审。










抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，
区法院，区人武部。
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