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泰山区规模以上工业企业分类综合评价改革
实 施 方 案
为贯彻落实省市新旧动能转换重大工程工作相关要求，加快推进工业经济高质量发展，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，积极提升资源要素优配，推动规模以上工业企业加快提质增效升级。结合我区实际情况，制定如下实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省委、省政府关于实施新旧动能转换重大工程的决策部署。科学建立企业综合评价体系，全面推行企业分类指导和精准服务，完善和落实资源要素差别化配置，通过正向激励和反向倒逼，促进“亩产高、创新强、节能好、排放少”的企业加快发展，促进落后产能淘汰退出和低效企业转型转产，推动工业企业提质增效升级。
（二）目标任务
着力构建以单位用地税收、单位能耗销售收入、单位污染物排放销售收入、研发经费投入强度、全员劳动生产率、亩均销售收入、税收增幅等主要指标为支撑的企业综合评价体系，配套建立资源要素差别化配置试行政策。
二、评价办法
（一）评价范围
除电力、热力、燃气及水的生产和供应企业外，全区有实际占用土地的规模以上工业企业。
（二）评价指标和权重
评价指标：单位用地税收、单位能耗销售收入、单位污染物排放销售收入、研发经费投入强度、全员劳动生产率、亩均销售收入、税收增幅以及加分项。各指标值取企业上一年度全年数。
指标权重：各项指标权重分数总和为 100分。单位用地税收 35%，单位能耗销售收入8%，单位污染物排放销售收入11%，研发经费投入强度9%，全员劳动生产率7%，亩均销售收入15%，税收增幅8%，加分项7%。指标计算方法及说明见附件。
（三）指标基准值
各项评价指标的基准值为参与评价企业该项指标平均值的2倍。
（四）计算方法
企业得分为各单项指标得分之和。单项指标得分＝该项指标上年度数据÷基准值×该指标权重。对各单项指标的最高得分实行封顶，每项指标得分最高为该项权数的2 倍，最低为 0 分。企业某项指标为负值或空缺的，该项得分为 0 分。
（五）评价分类
根据企业综合评价最终得分高低排序，将评价企业分为 A、B、C、D四类。
A类为优先发展类：得分 80分以上（含80分）的企业。主要是资源占用产出高、经营效益好、转型升级成效明显，符合新旧动能转换重点方向的企业。
B类为支持发展类：得分 70-79分的企业。主要是资源占用产出较高、经营效益较好，对全区经济社会发展具有较强的带动和支撑作用的企业。
C类为提升发展类：得分排名在 60-69分的企业。主要是资源利用效率较低、综合效益不高，需要加快提升发展质量和效益的企业。
D类为限制发展类：得分 59分以下（含59分）的企业。主要是资源利用综合效益差，发展水平落后，需要控制新上同类产能，实施重点整治和倒逼转型的企业。
（六）其他规定
1.下列企业暂不列入评价范围。
（1）新取得工业用地建设项目未满 3年的企业。
（2）新注册成立 3年以内企业。
2.入围泰安市“双50强”培植的企业，直接认定为优先发展类（A类）。
3.符合下列条件之一的企业，评价分类时可上升一档，每家企业限升档一次。
（1）上年度营业收入首次突破 5亿元及以上的企业。
（2）上年度纳税首次突破 500万元的企业。
（3）上年度新认定为专精特新“小巨人”(国家级)、“独角兽企业”、“瞪羚企业”、制造业“单项冠军”的企业。
（4）新获得中国驰名商标、高端品牌制造业和省长质量奖的企业。
（5）认定为国家、省“两化融合”管理体系贯标试点企业并完成达标验收的企业。
4.有下列情形之一的企业，评价分类时直接列入限制发展类（D类）。
（1）上年度发生重大环境污染事故、违规排放等行为累计受到 10万元（含）以上罚款处罚的企业。
（2）上年度发生较大以上生产安全事故或受到 2次非事故类安全生产行政处罚的企业。
（3）上年度未完成减排任务的企业。
（4）未完成上年度节能目标任务考核的企业。
（七）动态管理
根据每年的综合评价结果，对企业分类实行动态管理。本次评价以企业 2019年数据为基数，2020年6月份完成评价分类并制定有关差别化政策。正常年份，每年6月底前，依据上一年度数据完成评价分类。评价结果只反馈企业，不对外公开发布。
三、结果应用
建立企业综合评价数据库，根据综合评价分类实行“有保有压、奖优治劣”的差别化、动态化管理，引导社会资源和政策扶持资金向科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少的优先保障类企业倾斜，推动企业提质增效，提高资源占用产出水平。
（一）完善资源要素差别化配置机制
根据企业综合评价结果，完善落实更加有利于促进资源要素市场化配置的用水、用能、用地、排污、信贷等机制，各项差别化政策细则由各职能部门制定并负责实施，合理奖优罚劣，引导企业转型升级和提质增效。
（二）推行分类指导和服务
1.A类（优先发展类企业）
优先保障企业符合我区工业用地出让相关规定的新建项目用地需求；优先安排新增可用能源消费总量指标，在固定资产投资项目节能审查中优先通过，新上变压器容量等用能安排予以优先保障；实施有序用电管理时予以优先保障；重点保障企业信贷需求，对企业信用评级、贷款授信和利率优惠等予以重点支持；优先享受财政政策支持；优先申报各类人才计划；优先推荐申报中国驰名商标、高端品牌制造业和省长质量奖。
2.B类（支持发展类企业）
在企业用地、用电、用能、用水、融资等方面予以正常支持；按标准享受财政扶持政策奖励、补助；鼓励企业引进各类高层次人才；优先推荐申报中国驰名商标、高端品牌制造业和省长质量奖。
3.C类（提升发展类企业）
鼓励企业提高土地利用效率，利用现有厂房、土地开展技改升级项目，实施改建、扩建、利用地下空间等途径提高土地投资强度和容积率；原则上不安排新增工业用地；适度享受用地、用电、用能、用水、融资等政策。
4.D类（限制发展类企业）
严格控制现有产能扩张；原则上不予核准或审批与原有产能相同（近）的新建项目；不予安排新增用电、用水等用能指标；实施有序用电管理时作为首要管理对象；节能减排实施计划重点考虑对象，提高相关指标要求；除技术改造、技术创新、两化融合、节能减排、淘汰落后产能、去产能等政策外，不享受其它扶持和奖励政策；鼓励企业与高层次人才项目嫁接，利用现有场地孵化高层次人才项目；鼓励企业主动关停退出，按原出让价收购土地使用权，地上建筑和构筑物按市场评估价进行货币补偿。
四、改革进度安排
（一）2020年4月底前。启动评价改革工作，确定采集指标，制定具体方案或实施细则，启用信息采集系统。
（二）2020年5月底前。由数据来源部门按照时间节点、报送要求将数据准确、及时进行报送。
（三）2020年6月底前。完成企业分类综合评价信息系统数据录入，完成对区域内规模以上工业企业的评价，试行资源要素差别化配置政策。
（四）2020年12月底前。开始将规模以下工业企业纳入评价范围。
（五）2021年12月底前。完成对全部工业企业的分类综合评价，资源要素配置、精准指导服务、产业政策引导机制基本完善。
五、组织保障
（一）加强组织领导。成立由区长任组长，分工副区长任副组长，区工信局、区发改局等有关部门和各街道镇、泰山经济开发区主要负责人为成员的领导小组，下设工作专班,专班办公室设在区工业和信息化局。各街道镇、泰山经济开发区和各有关部门要高度重视，加强组织领导，强化协调配合，增强工作主动积极性，确保各项工作落实到位。
（二）建立联动机制。区工信局履行领导小组办公室的职责，做好总体牵头协调；区发改局、区人社局、区税务局、区统计局、区市场监管局、区自然资源局、区规划中心、区生态环境分局等有关部门将相关评价指标数据于 5月 20日前报送区工信局。区工信局据此建立企业综合评价的基础数据台账。要按照“谁主管、谁统计、谁负责”的原则，加强数据报送和核实工作，建立健全并严格执行好有关制度，确保数据准确，为开展长效综合评价制度提供依据。同时，区工信局、区发改局、区人社局、区自然资源局、区税务局、区统计局、区市场监管局、区住建局、区财政局、区金融发展服务中心、区科技局、区水利局、区生态环境分局、区规划中心、供电公司等部门根据部门职责，于 5 月 30日前制定完成资源要素差别化配置试行政策报“亩产效益”评价工作专班办公室（区工信局）。
（三）建立纠偏机制。建立纠偏与公示机制，企业对评价数据和分类有异议的，可及时向“亩产效益”评价工作专班办公室提出，经核实后确有误差的及时予以更正。
（四）加强宣传监督。各街道镇、泰山经济开发区和区政府有关部门要做好对企业综合评价指标体系及应用工作的宣传力度。做好有关评价指标、政策措施的解读说明，引导企业主动参与、积极配合数据采集和资源要素配置市场化改革，提高评价工作的透明度和公信力，争取企业的理解支持，营造良好的企业发展氛围与环境。
附件：
1.泰山区规模以上工业企业分类综合评价工作领导小组成员名单
2.泰山区企业综合评价的有关指标说明及计算方法
附件1
泰山区规模以上工业企业分类综合评价
工作领导小组成员名单
组  长：王爱新    
副组长：赵永斌  
苏春明  
李  文  
成 员： 李  力  （区政府办公室）
王景银  （区发展和改革局）
霍  蕾  （区工业和信息化局）
谭培生  （区科学技术局）
冯  立  （区财政局）
邹  斌  （区人力资源社会保障局）
杨洪柱  （区自然资源局）
徐振峰  （区住房和城乡建设局）
金永明  （区水利局）
庞英元  （市生态环境局泰山分局）
马  丽  （区统计局）
耿树勇  （区应急管理局）
丁  营  （区市场监督管理局）
苏  成  （区规划服务中心）
张玉晶  （区税务局）
张洪生  （泰安供电公司营业室）
谢慧清  （财源街道）
王国然  （岱庙街道）
武永明  （泰前街道）
李  进  （上高街道）
周  涛  （徐家楼街道）
张明强  （省庄镇）
尹  凯  （邱家店镇）
领导小组下设工作专班，专班办公室设在区工业和信息化局，霍蕾同志任办公室主任。
附件2
泰山区企业综合评价有关指标说明及计算方法
一、指标说明
1、用地面积：指企业实际用地面积，包括企业通过政府出让、土地二级市场获得使用权的土地，通过租赁方式实际占用的土地，以及其他实际占用的土地等。（数据由区自然资源局、区规划中心提供）
2、税收实际贡献：指企业实际入库（不含查补以前年度税款）主要税费合计数额，具体包括增值税、消费税、企业所得税、个人所得税。（数据由区税务局提供）
3、销售收入：是指企业在税务纳税申报系统中确认的销售商品、提供劳务等主营业务的收入。（数据由区税务局提供）
4、总能耗：指企业生产和非生产活动消耗的能源总量。主要包括煤、电、气消耗，可根据用于增值税进项税额抵扣的专用发票注明的购买数量，按相应系数折算成标准煤核算消耗总量。（数据由区发改局提供）
5、主要污染物排放总当量：指企业化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物等4类指标的排放当量之和。（数据由市生态环境局泰山分局提供）
6、研发经费支出：指企业研究与实验发展（R&D）内部经费支出。（数据由区税务局提供）
7、工业总产值：工业总产值（现价）指以货币表现的工业企业在报告期内生产的工业产品总量，无法核算的，可由销售收入代替。（销售收入由区税务局提供）
8、年平均职工人数：年平均职工人数由区人力资源社会保障局或税务局提供。
9、税收增幅：税收增幅由区税务局提供。
二、计算方法
（一）单位用地税收（单位：万元/亩）
单位用地税收＝税收实际贡献÷用地面积。
（二）单位能耗销售收入（单位：万元/吨标准煤）
单位能耗销售收入=销售收入/总能耗。
（三）单位污染物排放销售收入（单位：万元/当量吨）
单位污染物排放销售收入=销售收入/主要污染物排放总当量
（四）研发经费投入强度（单位：%）
研发经费投入强度=研发经费支出/销售收入
（五）全员劳动生产率（单位：万元/人）
全员劳动生产率=工业总产值（现价）/年平均职工人数
（六）税收增幅（单位：%）
税收增幅=（本年度税收额-上年度税收额）/上年度税收额*100%
（七）亩均销售收入（单位：万元/亩）
亩均销售收入＝销售收入÷用地面积

抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，
区法院，区检察院，区人武部。

泰安市泰山区人民政府办公室              2020年4月22日印发  


