
泰山区关于防范不法贷款中介
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近年来，泰山区持续加大非法金融行为打击力度，全力打造健康稳定的金融环境，但受非法利益的驱使，2024年以来，泰山区国际金融中心、万达广场、传媒大厦等商圈频繁出现不法贷款中介的身影。这类通常以“信息咨询有限公司”“企业管理有限公司”等公司形式对外发生业务，并以“快速贷款”“为征信黑户贷款”“助贷”“AB贷”等业务为噱头揽客，诱导客户开展业务，造成群众经济损失。在此，泰山区金融稳定发展领导小组办公室提醒广大金融消费者，应注意防范以下不法贷款中介新型套路：
套路一：伪装银行人员身份，瞄准小微客户群体诱导办理银行线上贷款。不法贷款中介瞄准小微客户群体，通过不法渠道获取小微客户清单，假借当前国家支持小微企业相关政策为幌子，借助银行为服务小微企业提供的线上贷款简化申贷手续的便利，实施有针对性的营销。在营销过程中，谎称可免费为客户申请到低利息且高额度的贷款或者通过P图制造客户已在某银行可获得授信额度等手段，诱导客户到公司现场办理业务。在办理贷款过程中，不法中介以专业自居，代客操作，持客户手机下载银行移动客户端，录入信息、身份核验、贷款信息确认、银行放款智能语音告知等环节，客户按照中介人员指令操作，待业务办理后，中介人员即将所涉及贷款银行的移动客户端、短息全部删除，导致客户对贷款相关信息一无所知。
套路二：采取“AB贷”伎俩，为缺乏资质客户套取信贷资金。在贷款办理过程中，若部分营销客户条件不符合银行贷款资质，不法中介想方设法，不择手段包装客户贷款资料，甚至采取“AB贷”，即客户A自身资质不符合条件，无法通过银行贷款审批，中介伪造银行贷款审批流程的截图告知客户A因其风险系数高，需增加担保人，极力说服客户A寻找资质较好的客户B为其担保，在实际贷款办理中，不法中介并未为客户A申请贷款，而是使用客户B的身份信息申请贷款，借款人实质为B，但贷款资金却由客户A使用，客户B直至被银行催收才知本人是借款人而非担保人，中介公司会将矛头直指银行端的审批问题，并煽动客户与银行对质，极易引发矛盾纠纷。
套路三：诱导客户签署代扣协议，自动扣取高额“中介费用”。在贷款办理过程中，不法中介往往在客户不知情的情况下，诱导其签署《居间服务协议》《代扣协议》，贷款发放后，中介可直接从客户账上扣划10%—30%不等的高额“中介费用”。除通过代扣协议套取客户资金外，部分不法中介会在贷款放款后，以所谓帮助客户“做流水”、制造生产经营状况为由，要求客户将部分贷款资金转到指定账户。后续客户要求退还时，不法中介拿出客户在不知情情况下签署的《居间服务协议》《代扣协议》，声称已转资金将直接抵作服务费用，无法退还。
套路四：伪装银行信贷部工作人员，通过电话、短信、微信聊天等形式诱导客户上门咨询并办理贷款。不法贷款中介通过抖音等平台推广，获取潜在客户信息，筛选客户后，以银行的名义向有办理贷款意向的客户精准发送相关讯息，诱导客户上门。客户上门后，中介谎称可以为客户快速办理贷款、为客户修复征信或有渠道为征信不好的客户办理贷款，诱导客户提供征信报告和身份证件、签署《委托代理协议》、缴纳中介费和手续费。在办理过程中，不法中介会让客户拍下贷款视频，持客户手机完成贷款申请，并告知客户会有电话回访，只要答对电话回访问题即可放贷。但在之后的电话回访中，即使客户按照中介给的“标准答案”回答，中介也会告知客户没有通过回访。由此，不法贷款中介会以“客户自身问题单方违反《委托代理协议》”为由不予退回中介费和手续费，导致客户既无贷款又有损失。
在此，泰山区金融稳定发展领导小组办公室提醒广大消费者，应切实增强金融风险防范意识，如有贷款需要，请到银行、经省市区（县）三级金融监管部门批准设立且持有金融牌照的小贷公司等正规机构办理。如消费者发现不法贷款中介违法犯罪线索，对贷款中介的相关业务是否合法合规有疑问，或自身合法权益已经受到侵害，请拨打银保监会金融消费者热线反映，同时向 区金融稳定发展领导小组办公室反映，及时挽回经济损失。
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